

# 党建引领 擘画共同富裕美丽长卷

## ——和平镇高质量赶超发展工作纪实

地处长兴南大门的和平镇，有着天然的地缘优势，历来是长兴南部经济发展的中心。近年来，围绕“经济强镇、富美和平”总目标，和平镇以党建为引领，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等工作，按照“点线提质、全镇建强”行动计划，在全镇分阶段、有重点地统筹推进实施“党建+”提质、精品扩面、基层堡垒攻坚、红色先锋引领、联系服务惠民、保障激励提升六大专项行动，各项事业发展取得新进展。



### 红色基因谱写乡村振兴之歌

水乡秀丽，风光如画。走进和平镇狄家村，乡村道路宽阔整洁，田园风光无限，村口大理石雕刻的大字显示着这片土地的不寻常——浙江省联产承包第一村。

1979年，通过大胆革新，1700多人的生产大队打破了“吃粮靠返销、生产靠贷款、生活靠救济”的窘境。1982年，长兴县5001个生产队全部实行了家庭联产承包责任制，该县农业生产迎来了有史以来第一个丰产高年。

红色力量的激荡，让小山村的发展始终如火如荼。如今的狄家村农业种植面积达2200多亩，农民专业合作社年产值超过500万元，形成苗木、水产、果类等7大支柱产业，并培育了享誉全国的“浙江省联产承包第一村会址”“盛世赛鸽基地”等省级产业基地。2021年，狄家村村级集体经济总收入280万元，村民人均收入达3.8万元以上，成为长兴县推进共同富裕的样板。

“现在村里除了种粮食，还发展了芦笋、紫苏等农业产业，不仅不愁吃饭，还吃得越来越好。”当年的狄家村大队泥船湾第二生产队长徐预勤，谈起现在的变化感慨良多。“眼看着村里

的土路、砂石路改建成了现在的水泥路、沥青路，乡村有了大变化，大家的日子会越来越好了！”

红色的力量为这片土地源源不断注入新生。近年来，狄家村深入挖掘享誉古今的蚕桑文化，打造蚕桑文化博物馆，展示男耕女织的稼穡艰辛；搜集著名画家潘韵的故事，修葺潘韵家乡故居，展现先辈勤学苦练、热爱故乡事迹；打造“浙江省联产承包第一村”纪念馆，留下村民砥砺前行印记。

狄家村党支部书记钱建良说：“作为基层的带头人，我们要因地制宜，因材施教，致力增强村级组织造血功能，不断发展壮大村集体经济，带动村民增收致富。”

时代在变迁，不变的是要让人民群众共享乡村建设红利的初心。

距离狄家村不远的滩龙桥村水长岸，群山环抱。作为“江南白茶第一村”，滩龙桥村在党支部的带领下，积极推进“支部+联盟会+企业+农户”的富民模式，充分发挥自然和人文优势，通过种植白茶实现致富。目前，全村种植白茶达2万多亩，人均23亩，且现有茶厂和茶场达35家，由于白茶产业的成功发展，去年该村人均收入达7万余

元，是全省农民人均收入的2倍。

与此同时，和平镇依托该村特色景区和产业发展，打造霞幕湖景区并出台精品村景区化建设指导意见，因地制宜打造个性化精品村，谱写“村民变股民、田园变景区”的乡村致富之歌。

作为“茶映南山”示范带其中一环，去年国庆期间，霞幕湖景区7天接待游客量达2.5万人次，仅国庆期间村集体经济增收15万元，带动周边居民增收10余万元，乡村旅游成为了在党建引领下的村民致富新渠道。示范带上，南山漂流、兴谷小镇、白茶街、阿那度庄园等茶旅融合项目串珠成线，同样谱写着红色发展交响曲。

“近年来，我们整合镇茶叶协会党支部与5个茶产业较为发达的村党组织，组建‘南山红’党建联盟，以党建引领资源整、技术互通、品牌共享，全力助推茶叶品牌提档升级，从‘卖茶叶’向‘卖风景’步步推进。”和平镇党委副书记徐建平介绍，眼下，和平镇以茶为媒，已形成“1+5>6”的聚变效应，推动茶产业与乡村旅游有机融合，促进美丽乡村更好更快转化为美丽经济。去年一年，“茶映南山”示范带

累计吸引游客10万人次，5个行政村的村集体经营性收入共计增收100万元以上。

去年以来，和平镇大力发展村级集体经济，制定五年共富计划，完成并整体出租七村联建商住楼项目，增加村级集体经济收入200万元。未来，在建的茶产业园及七村联建商务会议中心项目投入使用后，村级集体经济收入可实现近300万元。“目前有13个集体经济项目准备启动，计划今年启动2个年收益超300万元的项目，用于壮大村级集体经济，进一步实现共同富裕目标。”和平镇农办办事员许增奇说。

“我们将充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，通过‘党建+’跑出乡村振兴‘加速度’。按照‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的农业农村改革新方针，打造农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的和美新城，全面提升全镇现代农业发展和美丽乡村建设水平。”徐建平说。

“现在生活越来越好，在村里跳舞有大广场，散步有生态道，还有游乐设施方便我们带小孩玩，活动越来越丰富。”和平镇琛磧村村民黄姣姣说。

近年来，和平镇大力推动经济发展和民生改善相互促进、良性循环，提升集镇公共服务，建设民生设施，对城乡整体风貌进一步优化并加强精细化管理，让绿色成为发展的底色，提升百姓生活的获得感、幸福感、安全感，用心用情用力打造人民幸福和美新城。

和平镇加快落实市县十大民生实事，回车岭村区域型居家照料中心建设、雪溪村安憩堂环境整治、吴盛污水处理厂提标改造等民生项目有序推进，百姓人居环境明显提升，共同富裕物质基础更加牢固。

“手机扫一扫，在家参与村庄治理，查看村账公开，百姓参与自治热情更高。”和平镇长城村党总支书记、村委会主任罗文斌介绍，以长城村为率先试点，和平镇积极创新社会治理理念和模式，党建引领，推动自治、法治、德治的“三治融合”乡村治理模式，提升社会治理社会化、法治化、专业化水平；推出“和你互动”社会治理掌上互动平台，进一步完善“大党建与大数据、政治功能与服务功能”的有机融合，实现利民便民服务、公共文化服务再上一个新台阶，形成较高水平的共建共治共享社会治理格局。

数据显示，“和你互动”上线以来，全镇范围内已注册14537人，农户注册率达96.1%，已接受处理涉及民生大小事、道路基础设施建设等意见建议近百条，上报各类事件260起，办理完结率100%，满意率达95%以上。

乡风愈发文明，村民思想道德素质和社会文明程度不断提升。在和平镇马家边村，“马小二志愿服务队”已从2018年建队初期的7人，发展成吸纳党员、乡贤、群众等各类人群的60余人服务队。“马小二”们每日穿梭在街道巷户，让文明乡风、良好家风和淳朴民风吹进每个人的心田。

马家边村党支部书记、村委会主任马国强介绍，在“马小二”们的带动下，村民参与村庄治理的热情被进一步激发，并积极投身到各项创建活动中来。2021年，马家边村集体经济总收入达到167.75万元，人均收入达到3.5万元，并获评全国文明城市治理示范村。

“通过数字化手段的运用和互动式方法，引导更多企业、乡贤、群众参与社会治理，在共治、共享中发挥党建联盟的作用，让社会治理更加精细，自治程度更高。”和平镇党建办尚奇涛说。

“共同富裕久久为功，需要我们党员时刻与百姓站在一条战线，向着一个方向发力。”和平镇党委书记林敏表示。未来，和平镇将不断提升水生态和人居环境，做好“绿富美”文章，聚焦做实高质量发展这一基础、做大共同富裕蛋糕，让人民群众的共同期盼尽早实现。

红色旗帜飘扬百姓幸福之路

### 红色力量驱动发展动力之轮

守住风景，抓好项目。作为长兴县工业重镇之一，占据天然地缘优势的和平镇历来是“金凤凰”们寻觅的良栖地。近年来，和平镇紧扣产业，大力“招大引强”，瞄准头部企业招商，形成主导产业集群，同时，提升能级，拓展做优园区，打造新产业平台，推进现有园区提档升级。通过梯度培育，加快壮大企业，精准服务企业上市，跑出高质量发展“加速度”。

数据显示，2021年，和平镇共签约亿元以上项目12个，总投资51.88亿元。获评县重大好项目9个、市级重大好项目8个；合同外资与实到外资分别完成全年任务的140.91%和115.93%。

在和平镇大板涂料项目施工现场，90余名作业人员分布其中，分阶段开展基础施工、钢筋绑扎等作业，进度较快的几栋单体建筑旁，用于二次结构施工的主要材料已准备齐全，即将开展内部砌墙、粉刷等工作。“目前8栋主楼中，有7栋已接近完工，其中4栋主体封顶，剩下1栋正在基础施工。”项目现场负责人夏涛介绍。

据悉，大板涂料项目于去年5月动工建设，目前正按时间节点快速推进。预计今年6月份全面竣工。达产后，企业将实现年产军民两用功能型高聚物新

材料5万吨、功能性粉末涂层新材料2万吨的产能，实现年产值15亿元以上。

“从项目签约到建设，从政策到人员，大大小小方方面面，政府都和企业同心戮力，帮助解决问题非常及时，这让我们的项目工期得以及时推进。”夏涛说。

“一个好项目，让它越快落地投产，就越快收益，对地方的带动作用就能更提前发挥出来。”和平镇项目引推办主任施佳辉告诉记者，为保障辖区内的重点项目能够尽早投产，组建起一支由镇主要领导牵头的项目攻坚专班，建立“123”工作法和在建工地红黑榜，并安排两名专员以“专家型服务”方式全力参与项目全周期服务。以抢的意识、拼的精神全速全力推进项目建设。坚持每周两次专题例会，每日情况通报机制，以“专班+例会”的制度，加快项目建设进度。

“接下来，围绕我县主导产业，我们将继续大力招引高质量产业链上项目、优质外资项目以及高新产业项目，加速探索腾笼换鸟、项目嫁接等破题办法，促进产业集聚集群壮大。”施佳辉说。

高质量发展，项目是关键，人才是抓手。在各类产业链项目落户和平的同时，人才也纷纷落户，为发展注入新动

能。2021年，和平镇引进顶尖人才1人、领军人才2人、高端人才1人，外国人才A类4人、B类3人，发明专利质押29件。申报“启明计划”10人、省级“海外引才计划”11人、省“万人计划”申报2人；入选浙江省领军型创新团队企业1家；入选“南太湖精英计划”项目3个，其中创业团队1个、创新人才1人、院士专家工作站1家。

“这是政府开发的‘工在和平’线上招工平台，用户和企业可实现线上双向筛选，找工作更方便。”和平镇经济发展办李峰介绍，该平台以和平镇企业为主要岗位供给方，将重点群体就业帮扶场景中梳理出需要帮扶的人员导入该程序进行供需匹配，在提高帮扶效率的基础上实现就近就业、高质量就业。

“像58同城、智联招聘这种App上，镇上企业发布的岗位很少，但是‘工在和平’里全是辖区内的企业，本地人就业很方便。”正在找工作的方洪刚表示，这个小程序给自己帮了大忙。

新年以来，和平镇多次召开企业招聘工作会议和外出招聘工作，对当前人才引进工作存在的问题和面临的新形势进行分析，进一步加大人才引进的力度，争取实现人才引进特别是高层次人才引进的新突破。

“下一步，我们将持续宣传‘工在和平’线上平台，深入推进就业服务数字化改革，并以重点群体就业帮扶应用场景作为破解就业难的切入点，以点带面促进整体就业问题解决，力破就业帮扶中‘最后一米’，助力共同富裕。”李峰说。



文/朱琳琰